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ЛЬВІВСЬКИЙ ДЕРЖАВНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ  
ІМЕНІ ІВАНА БОБЕРСЬКОГО 

 

Кафедра спортивного туризму 

 

 

Лабарткава К. В. 

 

ЛЕКЦІЯ № 12 

Особливості проведення велосипедних подорожей 

з навчальної дисципліни 

„Спортивно-туристичні подорожі” 

для студентів спеціальності 242 „Туризм” 

 

Змістовий модуль 12. Особливості проведення велосипедних 

подорожей. (6 годин) 

Лекція – 2 години 

Семінарське заняття – 2 години 

Самостійна робота – 2 години 

Лекція 20: Особливості проведення велосипедних подорожей. 

План. 

1. Особливості проведення велосипедних подорожей. 

2. Пересування на велосипедах та заходи безпеки у велоподорожі. 

3. Регулярна перевірка велосипеда, догляд за ним та зберігання. 

Самостійно – вдосконалення техніки пересувань на велосипеді по 

розчленованій місцевості.Техніка подолання перешкод та гальмувань, їзди 

під планками, гілками.Законспектувати в робочому зошиті.  

1. Особливості проведення велосипедних подорожей. 
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Підготовка до велосипедної подорожі, як і до інших видів туризму, 

розпочинається з придбання необхідного спорядження, спеціальної 

спортивної форми, одягу, взуття та комплектування групи. 

Організаторам цих подорожей слід постійно пам'ятати, що кожен 

велосипедист повинен досконало володіти технікою їзди, знати правила 

дорожнього руху та вміти розбиратись в обладнанні велосипеда та 

ремонтувати його.  

При комплектуванні групи учасників походу, яка за своїм складом не 

повинна бути великою (8-10 чол.), слід звертати увагу на фізичну та технічну 

підготовку, які не повинні мати значних розбіжностей. 

Для велопоходів краще користуватись легкодорожними велосипедами, 

які легко можуть бути обладнані місткими багажниками та сумками, тому що 

перевозити необхідні речі та їжу в рюкзаку на спині незручно. 

Одяг. Їхати краще за все у велотрусах або шортах, футболці та м'якій 

панамі або бавовняній шапочці з великим пластиковим козирком. 

В залежності від погодних умов, пори року, місця подорожі, дуже 

зручними є штормові костюми, вітронепродувні куртки. 

Вело туристам - початківцям рекомендуються спеціальні велосипедні 

рукавички, у яких дві кінцеві фаланги пальців не закриваються. У холодні 

дні, при сильному вітрі потрібні теплий спортивний костюм та 

вітронепроникна куртка, від дощу добре мати плащ-накидку. Головний убір - 

обов'язково з козирком. Взуття на низькому каблуці, із підошвою з міцної 

малоеластичної шкіри, легке, зручне для педалі та придатне для пересування 

пішки. У подорож слід брати запасну пару взуття (напівкеди, кеди, тенісні 

туфлі), а також 2-3 пари бавовняних шкарпеток. 

Маршрут та графік руху. При розробці маршруту слід враховувати, 

що його довжина та тривалість залежать від завдань, які визначені для 

конкретної подорожі, а також від стану доріг та рельєфу місцевості. Слід 

також передбачити, щоб маршрут подорожі проходив через цікаві 

екскурсійні об'єкти. 
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Визначаючи маршрут подорожі, треба також визначити місця зупинок 

на нічліг. Організація розташування біваку в основному відповідає 

пішохідній подорожі. Велосипеди розташовують поруч із наметом однією 

компактною групою, яка дає змогу в непогоду укрити їх плівкою та 

замкнути. 

Складати графік руху доцільно після вивчення стану дорожньої мережі 

по картах та звітах попередніх груп, обов'язково враховувати фізичну та 

технічну підготовленість групи. При розробці графіку руху треба 

передбачати резервний час на вимушені зупинки для ремонту велосипедів 

або на погіршення погоди, а також передбачити запасні варіанти основного 

маршруту. 

Попереду групи учасників велопоходу - ведучий, позаду - замикаючий, 

добре підготовлені спортсмени. Інтервал руху в колоні 3-5 м, а на складних 

ділянках інтервал збільшують до 10 м, на складних спусках - ще більше. 

Керівник колони знаходиться в тому місці, де на даний момент він найбільш 

потрібен. 

Ведучий колони має карту (схему) маршруту та графік руху. По 

завчасно встановлених сигналах між учасниками групи він повідомляє про 

необхідність уповільнення або прискорення руху, дотримання особливої 

обережності руху на окремих небезпечних ділянках дороги, зупинки. Якщо 

видимість обмежена через погодні умови або місцевість, то всі повторюють 

ці сигнали для тих, хто їде позаду. 

Після кожних 45-50 хв їзди необхідно влаштувати привал, під час якого 

учасники походу роблять розминку, перевіряють справність велосипеда, 

спорядження, відпочивають (бажано лежачи). 

У період велопоходу по рівній місцевості та подоланні перешкод на 

велосипеді з вантажем необхідна вища посадка, тому що вона менш 

стомлююча. 

На ділянках дороги з інтенсивним рухом потрібно особливо суворо 

дотримуватись всіх правил безпеки, на крутих підйомах та спусках 
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велосипед ведуть, тримаючи за руль, або за руль та сідло (багажник). 

Необхідно дотримуватись обережності на крутих поворотах, слизькій дорозі, 

глибоких вибоїнах на шляху. Шатуни краще тримати у горизонтальному 

положенні. Стопи ніг треба оберігати від зачіпання носком за предмети, що 

виступають над поверхнею. Велосипед переносять на плечі через яри, 

струмочки та перешкоди при переправі, через коріння дерев у лісі. 

Швидкість руху у всіх випадках не повинна перевищувати 7-10 км/ 

год. За 7-8 годин (більше їхати на велосипеді не рекомендується) можна без 

зайвих зусиль подолати 40-50 км. Спочатку треба робити невеликі переходи, 

поступово збільшуючи їх до 4-5 дня подорожі, а в останні дні знову 

зменшуючи. 

 

2. Пересування на велосипедах та заходи безпеки у велоподорожі. 

Рух здійснюється ланцюжком один за одним з інтервалом не менше З м 

по правому боці дороги, а на шосе - по узбіччю. Спочатку швидкість 

обов'язково нижча встановленої середньої. Попереду - ведучий, що регулює 

швидкість руху, зупинки, повороти, позаду - замикаючий (надає допомогу 

при аварії). На спусках дистанція між машинами збільшується до 5 м. На 

стрімких довгих підйомах та спусках рекомендується йти пішки. При 

переїзді через глибокі вибої, рви, коріння дерев, а також при об'їзді купин, 

пнів, каменів шатуни треба тримати горизонтально та підводитися на 

педалях. Переїзд струмків та потоків на швидкості не допускається.  

При лобовому вітрі зменшують відстань між машинами до 1 м; 

попереду ставлять найсильніших туристів, часто їх змінюючи. 

В тумані дистанцію між машинами збільшують, запалюють ліхтарі. В 

сильний туман рух припиняється. 

Особливу небезпеку становлять автомобілі з причепами, зіткнення з 

іншими видами автотранспорту, особливо в умовах поганої видимості (в 

цьому випадку доцільно припинити рух). 



 5 

На лісових дорогах та стежках легко потрапити у вибоїну, яму, рів, 

зачепитися шатуном за перешкоди, що виступають. Об'їжджаючи пні, кущі, 

шатуни треба обов'язково ставити у горизонтальне положення, а якщо такі 

перешкоди розташовані густо, краще йти пішки або їхати дуже повільно; на 

мокрих дорогах слід знижувати швидкість руху, збільшуючи дистанцію між 

учасниками подорожі. 

Під час велосипедної подорожі слід пам'ятати, що треба бути особливо 

уважним на перехрестях доріг, де треба обов'язково знижувати швидкість і 

переїжджати їх дуже обережно. 

Догляд за велосипедом та його поточний ремонт - необхідна умова 

успішної подорожі. Щоденно на привалах велотурист повинен оглядати 

машину Не слід відкладати ремонт до чергового привалу чи стоянки, тому 

що не усунутий вчасно дефект може стати причиною серйознішої поломки, 

навіть аварії. Крім індивідуальної сумки з набором предметів для дрібного 

ремонту, треба мати груповий набір (він знаходиться у ремонтного майстра): 

запчастини, невеликий молоток, плоскогубці, ручні лещата, велика викрутка, 

пробійник, кусачки, мастило, комплект гайкових ключів. Для ремонту камер 

та покришок у дорозі необхідні велоаптечка, вентильна гума, підшипники. 

На маршруті можуть трапитись найрізноманітніші несправності 

велосипеда. Частіше за все з'являється тяжка хода передньої втулки. У цьому 

випадку необхідно відпустити гайку з боку конуса, що змінив нормальне 

положення, встановити його, зафіксувавши гайкою колеса, зберігши рівні 

зазори між ободом та пір'ям вилки. 

Пробуксовка при робочій ході може бути через забруднення або знос 

гальмівного барабана. У цьому випадку розбирають втулку та замінюють 

ведучий конус. 

Потріскування у втулках, педалях свідчить про несправність 

підшипників. Необхідно розібрати вузол, в якому виявлено потріскування та 

промити його. 
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Якщо під час руху зіскакує ланцюг, необхідно перевірити надійність 

кріплення ведучої шестерні до шатуна та її бокове биття, переконатись у 

правильній установці колеса, паралельності осі колеса та каретки. При 

хорошому регулюванні колеса бокова качка та вільне його обертання 

навколо осі повністю відсутні. Слід пам'ятати, що покришки заднього колеса 

зношуються швидше, тому їх переставляють на переднє колесо. Через 

пошкодження спиць у колесі або в результаті деформації ободу може 

з'явитись бокове биття коліс. У цьому випадку треба встановити велосипед 

на сідло та руль, колесами вгору, зняти колесо, а з нього шину і замінити 

пошкоджені спиці. 

В результаті падіння під час руху можливі пошкодження ведучої 

шестерні. Для усунення цієї несправності слід просунути палку зі сторони 

прогину шестерні та, користуючись нею як важелем, відігнути шестерню у 

зворотний бік. Якщо усунути дефект таким чином не вдається, слід зняти її з 

каретки, покласти на рівну плиту та виправляти ударами дерев'яного 

молотка. 

У випадку проколу камери, місце проколу зачищають наждаковим 

папером, двічі змазують зачищене місце тонким шаром гумового клею, 

просушуючи кожний раз 5-8 хв. Знову зачищають і знову двічі намазують 

клеєм латку та накладають на прокол. При тривалій подорожі велосипед 

необхідно регулярно змащувати. Усі робочі деталі, та особливо підшипники, 

треба змащувати густою змазкою-солідолом або технічним вазеліном. 

Втулки, каретку та інші деталі, у випадку їх забруднення, треба 

промити рідким мастилом. Промивають до появи легкої ходи. Ланцюг 

промивають через кожні 300-400 км керосином або бензином.  

Вміст велоаптечки: ланцюг (по 3 осі для передніх та задніх коліс), 4 

педальні осі (осі з конусами та гайками), комплект чашок для передньої 

вилки, 50 спиць, 3-4 замочки для ланцюга, 2-3 камери та покришка. 
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Орієнтування в подорожі. Основними орієнтирами для визначення 

напрямку маршруту, як і в інших видах туризму, є добре видимі предмети - 

будівлі та просіки, річки, озера тощо. 

Велотуристи повинні добре знати типи доріг та їх умовні позначення 

на картах та схемах. 

Надійним засобом орієнтування є профільована схема маршруту: це 

відстані, абсолютні висоти, населені пункти. Таку схему здебільшого 

складають на окремі найважливіші ділянки маршруту. 

Профільна схема маршруту допомагає не тільки визначити 

місцезнаходження групи, а й дає можливість передбачити, де будуть спуски, 

підйоми та різні перешкоди. 

 

3. Регулярна перевірка велосипеда, догляд за ним та зберігання. 

Перед кожною поїздкою треба перевірити затяжку осьових гайок коліс, 

надійність роботи гальм: колодки повинні по всій довжині притискатись до 

обода та без заїдань повертатись у вихідне положення. Необхідно оглянути 

троси гальм та перемикачів. Якщо волокна тросу обірвались або 

перешкоджають плавності роботи гальма або перемикача, трос перепаюють 

або міняють на новий. Слід переконатись у відсутності качки в рульовій 

колонці. Перевірити кріплення самої трубки руля, центрування коліс та 

рівномірність натягу спиць, подивитись, чи не дуже затягнуті конуси 

кулькопідшипників, або навпаки, чи немає бокової качки коліс. Також треба 

перевірити регулювання каретки, підшипників педалей, системи передачі. 

Слід подивитись, чи не потрібно змастити ланцюг або інші ходові деталі 

велосипеду. Перевіряється затяжка всіх різьбових з'єднань. Нарешті, треба 

підкачати шини. 

Після походу треба привести машину у робочий стан. У суху погоду 

раму, руль, ободи, зовнішні поверхні щитків треба очистити від пилу м'якою 

ганчіркою. У сиру погоду велосипед слід очистити від бруду спочатку 

тріскою або палкою, протерти вологою ганчіркою, потім сухою. Ланцюг 
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зручно очищати від бруду жорсткою зубною щіткою, потім його та ходові 

вузли витерти насухо. Деталі, що задеренчали під час їзди (частіше за все 

деренчати починають брудні щитки), потрібно прикріпити краще, 

затягнувши гвинти та гайки. Спицю, що лопнула, обов'язково замінити. 

Влітку велосипеди можуть стояти на шинах, які час від часу треба 

підкачувати, а колеса повертати. Шини бояться прямих сонячних променів, 

тому велосипед треба зберігати подалі від вікна. 

Повне розбирання велосипеда краще проводити в кінці сезону, 

попередньо вичистивши велосипед від бруду та пилу. Після розбирання 

треба ретельно оглянути всі деталі, особливо осі, втулки, вал каретки, чашки, 

конуси, кульки та скласти перелік необхідних деталей, що зносилися. У 

зимовий період все це завчасно треба купити. 

Зберігати велосипед слід у приміщенні, де нема великих перепадів 

температур, подалі від батареї опалення. На зиму його необхідно укрити від 

пилу, знайти для нього місце у коморі, шафі або накрити його 

поліетиленовою плівкою. Але у будь-якому випадку велосипед краще 

ставити на дерев'яні стійки, або підвішувати, але не за ободи коліс, а 

верхньою трубкою рами на двох металевих крюках, на які попередньо 

намотують ізоляційну стрічку або надягають резинові трубки. Якщо такі 

способи зберігання з яких-небудь причин неможливі, слід перевернути 

велосипед колесами догори та поставити його на руль та на сідло, підклавши 

під нього ганчірку або шматочок картону. 

У випадку великої вологості у приміщенні раму, руль та інші деталі 

велосипеда треба протерти промасленою ганчіркою, а ходові вузли ретельно 

змастити нейтральною змазкою. 

 

Запитання для самоконтролю та самоперевірки: 

1. Характеристика особливостей проведення велосипедних подорожей. 

2. В чому проявляється привабливість велосипедного туризму? 

3. В чому полягає підготовка до велосипедної подорожі? 
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4. Як правильно обрати велосипед та які вимоги до вбрання туриста-

велосипедиста. 

5.  Характеристика вибору маршруту та графіку руху. 

6.  Основні правила пересування на велосипедах. 

7. Які можете назвати заходи безпеки у велосипедних подорожах? 

8. Як часто необхідно здійснювати догляд за велосипедом? 

9. Які найчастіші поломки трапляються у вело поході? 

10. Охарактеризуйте вміст велоаптечки. 

11. Профілактичний огляд, повне розбирання та зберігання велосипеду. 
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